

ИЛИНСКИЙ ЛИСТОК

ИНФОРМАЦИОННЫЙ ЛИСТОК КАФЕДРАЛЬНОГО СОБОРА
СВЯТОГО ПРОРОКА ИЛИИ 2. КОМСОМОЛЬСКА-НА-АМУРЕ

Священномученик Михаил Околович, пресвитер

«Околович, судя по его разговору и по книгам, имеющимся у него, поп не простой, а современный, просвещенный.

У Околовича оказались деньги, собранные комитетом прихода Крестовоздвиженской церкви... Деньги разделены по отдельным мешочкам: так, есть деньги, собранные для бедных, для заключенных домзака, для больных в домзаке. Есть порядочное количество прошений и заявлений о выдаче пособий ввиду бедности, болезни, есть записки с выражением благодарности и признательности за оказанную помощь из домзака за подписями врачей больницы домзака, есть несколько уведомлений о получении продуктов, денег с выражением благодарности от имени больных», — так писал об отце Михаиле сотрудник ОГПУ в рапорте, составленном после обыска в квартире священника. Вскоре после этого отец Михаил был приговорен к трем годам концлагеря.

Родился будущий святой 15 октября 1888 года в городе Полоцке Витебской губернии в семье священника. После окончания Санкт-Петербургской духовной академии в 1914 году Учебным комитетом при Святейшем Синоде был назначен на должность законоучителя и инспектора Иркутского духовного училища. После закрытия училища в 1918 году отец Михаил был назначен служить священником в Крестовоздвиженскую церковь в Иркутске.

К этому времени он стал одним из наиболее известных и уважаемых пастырей города: его полюбили за истовое благоговейное служение, глубокую, сердечную проповедь, сострадание к людям, готовность всегда прийти на помощь.

Как последовательного борца с обновленчеством отца Михаила в те годы неоднократно вызывали в ОГПУ, предлагали снять сан, поменять деятельность священника на деятельность педагога, предлагали стать осведомителем, поддержать обновленцев, обещая высокое положение в обновленческой иерархии, но все эти предложения священник категорически отверг.

За активную религиозную деятельность он подвергался арестам и осуждениям в 1921 и в 1925 годах - Особое Совещание при Коллегии ОГПУ приговорило протоиерея Михаила к трем годам заключения в Вишерское отделение Соловецких лагерей.



С 1928 по 1933 год отец Михаил служил в городе Минусинске Красноярского края.

В марте 1933 года священника снова арестовали по обвинению в "систематической антисоветской агитации, направленной к срыву мероприятий советской власти", а 10 июня приговорен к десяти годам заключения в исправительно-трудовой лагерь.

Он был отправлен в 4-е отделение Дальлага, в лагпункт Балынь, заключенные которого занимались строительством города Комсомольска-на-Амуре.

В 1937-1938 годах началось новое гонение на духовенство, коснувшееся и тех, кто находился в тюрьмах и концлагерях. 26 марта 1938 года тройка НКВД приговорила отца Михаила к расстрелу. Протоиерей Михаил Околович был расстрелян в тот же день, 26 марта, и погребен в общей безвестной могиле.

Причислен к лику святых новомучеников 7 мая 2003 года определением Священного Синода Русской Православной Церкви.

Тропарь священномученику Михаилу Околовичу, глас 3:

Церкве Русския столпе непоколебимый,/ благочестия правило,/ жития евангельского образе,/ священномучениче Михаиле, /Христа ради пострадавый даже до крове,/ Егоже моли усердно,/ яко Начальника и Совершителя спасения,/ Русь Святую утвердити в Православии// до скончания века.

Кондак священномученику Михаилу Околовичу, глас 2:

Восхвалим, вернии,/ изряднаго во священницех/ и славнаго в мученицех Михаила,/ Православия поборника и благочестия ревнителя,/ земли Русския красное прозябение,/ иже страданием Небес достиже/ и тамо тепле молит Христа Бога// спастися душам нашим.

Молитва

О избранниче и угодниче Христов, священномучениче Михаиле, Церкве Русския столпе непоколебимый, земли нашае благое прозябение и красный плод, сродников твоих, предстателю и наставниче! Ты во время гонения безбожнаго от сокровищницы души твоея спасительное исповедание Православныя веры изнесл еси, и людем верным пастырь добрый явился еси, душу твою за Христа и Его овцы полагая и лютыя волки далече отгоняя. Ныне убо призри на нас, недостойных чад твоих, умиленною душею и сокрушенным сердцем тя призывающих. Умоли Господа Бога, да простит согрешения наша и избавит от адовых уз и вечнаго мучения. Утверди нас в вере святых, научи нас всегда творити волю Божию и хранити заповеди церковныя. Буди пастырем нашим правило веры, воином вождь духовный, болящим врач изрядный, печальным утешитель, гонимым заступник, юным наставник, всем же благосердый отец и теплый молитвенник, яко да молитвами твоими соблюдется в Православии Святая Русь и непрестанно славится в ней имя Пресвятыя Троицы, Отца, и Сына, и Святаго Духа, во веки веков. Аминь.

Просьба не использовать листок в хозяйственных целях.

Издаётся по благословению Его Преосвященства, Преосвященнейшего Николая, епископа Амурского и Чегдомынского.
Адрес редакции: 681018, Хабаровский край, г. Комсомольск-на-Амуре, ул. Копылова, 54.
тел. 24-20-19.